

Отзыв
на автореферат диссертации

Павловой Татьяны Сергеевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Управление развитием инновационно-инертных регионов: направления и инструментарий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Диссертационная работа посвящена решению важной народнохозяйственной задачи – развитию теоретических представлений об управлении развитием инновационно-инертных регионов РФ, разработке методического инструментария управления инновационным развитием таких регионов, адекватного состоянию и динамике факторов инновационной среды и результатов. Современные тенденции показывают, что долгосрочный экономический рост возможен только за счет интенсивных факторов развития. Теоретически доказано, что в перспективе расширенное воспроизводство может обеспечиваться только путем постоянного внедрения в производство достижений науки, то есть на основе активизации инновационной и творческой активности хозяйствующих субъектов. Усиление конкуренции и стремительный темп роста научно-технического прогресса определили инновационный путь развития субъектов экономики всех уровней.

Моделирование развития инновационной деятельности в регионе является важным инструментом разработки и реализации его инновационной стратегии. Однако, существующие сегодня модели управления формированием инновационной среды регионов, не подходят для реализации в инновационно инертных регионах в силу особенностей этих моделей, каждая из которых подразумевает наличие хотя бы одного оптимально развитого ресурса, например, капитала, трудовых ресурсов, инфраструктуры или деловой активности. В инновационно инертных регионах таких условий нет, следовательно, разработка подходящей для инновационно инертных регионов модели имеет важное значение, а тема исследования представляется весьма актуальной.

Научная новизна диссертации Павловой Т.С. заключается в том, что в ходе исследования был предложен теоретико-методический подход к оценке инновационной активности регионов; разработана методика пространственного управления ресурсами, необходимыми для развития инновационно-инертных регионов; предложена модель процесса управления развитием инновационно-инертных регионов; обоснованы сценарии развития инновационно-инертных регионов.

Особый интерес вызывает предложенный автором теоретико-методический подход к оценке инновационной активности регионов с учетом уровня развития инновационной среды, основанный на модификации метода кластерного анализа для оценки степени инновационной активности регионов, отличающийся ориентацией на определение уровня развития инновационной среды региона, использованием интервальных и индикаторных показателей, которые дают возможность прослеживать динамику изменения инновационной среды, адекватно ранжировать оцениваемые регионы для выделения регионов-лидеров, переходных регионов и инновационно-инертных регионов (с.11-12). Такие оценки не являются чувствительными к кратковременным флуктуациям показателей инновационности региона, что позволяет выявить стратегический потенциал его инновационного развития. Применение данного подхода позволило автору распределить субъекты РФ по уровню развития инновационной среды с выделением регионов - лидеров, переходных регионов и инновационно-инертных регионов (с.14).

Объект, предмет, цели и задачи исследования сформулированы чётко. Структурно-логическое построение диссертации отвечает заявленной теме. Автор раскрывает её во вве-

дении, трёх главах, заключении и приложениях к диссертации. Сделанные автором на основе анализа выводы обоснованы и аргументированы.

В качестве замечаний можно указать отсутствие в автореферате сведений об анализе мировой практики интегральной оценки инновационной среды. Однако, отмеченный недостаток не снижает научной ценности диссертации.

В целом, судя по автореферату, диссертация Павловой Татьяны Сергеевны на соискание ученой степени кандидата экономических наук по теме «Управление развитием инновационно-инертных регионов: направления и инструментарий», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика» соответствует требованиям, установленным «Положением о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842), и Паспорту специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика), а ее автор, Павлова Татьяна Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

доктор экономических наук, профессор,
заместитель директора,
профессор кафедры государственного,
муниципального управления и права
Северо-Кавказского института - филиала
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российская академия народного хозяйства и государственной
службы при Президенте Российской Федерации»



Киселёва Наталья Николаевна

адрес: 357502, Ставропольский край, г. Пятигорск, ул. Дунаевского, 5
Тел.: +7 (8793) 33-26-29

Адрес электронной почты: kiseleva-nn@ranepa.ru

Специальность, по которой защищена докторская диссертация –
08.00.05: Экономика и управление народным хозяйством (по отраслям и сферам деятельности, в том числе: экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами; управление инновациями; региональная экономика; логистика; экономика труда; экономика народонаселения и демография; экономика природопользования; экономика предпринимательства; маркетинг; менеджмент; ценообразование; экономическая безопасность; стандартизация и управление качеством продукции; землеустройство; рекреация и туризм)

Дата составления отзыва - 29.04.2022 г.

